

■她时代观点

“女排精神”时代的精神钙质

文/子墨

致敬中国女排，致敬伟大的时刻——北京时间8月21日，里约奥运会女排决赛中，中国队战胜塞尔维亚队，时隔12年再度夺冠。

从小组赛阶段战绩不佳，到淘汰赛阶段强势逆转；从一度不被人看好，到带给人一个个惊喜……这一群90后姑娘，用她们的坚韧、毅力与勇气，再一次向世界诠释了著名的中国“女排精神”。

回望历史，中国女排自1981年夺得首个世界杯冠军到去年世界杯再度封王，从上世纪80年代的“五连冠”到本世纪初的再度振兴，其间虽然多次历经波折，但总能在陷入低谷后回归正途而崛起。从50后、60后、70后、80后到如今的90后，岁月改变的只是年龄和名字，不变的是在峥嵘岁月中洗礼过的永不放弃、永不服输的精神。“无私奉献，团结协作，艰苦创业，自强不息”的“女排精神”也因而成了人们的集体记忆，成了这个时代的一种精神图腾。

正如女排主教练郎平对“女排精神”的解读——“女排精神”不是赢得冠军，而是有时候知道不会赢，也竭尽全力。没错，从根本上讲，“女排精神”与输赢无关，而重在一种不低头、不言败的拼搏过程，是一种逆境中的自强、低谷中的自励。有胜有负，愈挫愈勇，从摔倒的地方重新站立起来，在起起落落中体会到奋斗的痛苦与快乐，这，同样是奥林匹克精神的一种写照。

■社会观察

中国国民开始更懂奥运会

文/侯坤

北京时间8月22日上午，2016里约奥运会在马拉卡纳体育场落幕。国际奥委会主席托马斯·巴赫在总结致辞中说，在过去的16天里，一个团结的巴西，克服了周围环境的重重困难，以令人难忘和心潮澎湃的纯粹的快乐，给世界带来了愉悦。

(据8月22日中国新闻网)

里约奥运会闭幕，中国体育代表团收获26枚金牌，18枚银牌、26枚铜牌，奖牌总数70枚，最终位列奖牌榜第二位、金牌榜第三位。单纯从体育竞技的角度看，中国体育代表团的成绩较之前两届奥运会有所“下降”，然而，在体育精神践行和观赛心态培养方面，中国体育其实取得了长足的进步。



8月21日上午，中国队在里约奥运会女排决赛中夺冠。

35年来，“女排精神”总是与这个国家的历史发展节点相契合，其影响力已远远超出了体育范畴，渗透到了社会的各行各业，成为民族精神的一个生动注脚。如果说，改革开放初期的上世纪80年代，“女排精神”代表了一种理想主义气息和开放精神，为那个时代提供了强大的精神支撑；今天，改革越来越意味着对僵化思维的突破，对既有边界的延伸，越来越考验着改革的勇气与定力，前行的路上，我们还会遇到不少的“硬骨头”需要去啃，有更多的“深水区”需要去趟，这一切，仍然离不开“女排精神”所象征的顽强拼搏与锐意进取精神。

值得一提的是，在新的历史背景下，郎平创新地将国际化、专业化的团队合作形式和科学训练的理念引入中国女排，为“女排精神”赋予了新的含义。习近平总书记强调：“创新是一个民族的进步之魂，是一个国家兴旺发达的不竭源泉，也是中华民族最深沉的民族禀赋。”

在激烈的国际竞争中，惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。”不仅在体育领域，在经济、科技等方面，我们都有需要追赶的对象，都需要居安思危，增强忧患意识与创新意识，在传承的同时，为“女排精神”注入新的时代内涵。

比如，国务院不久前印发《“十三五”国家科技创新规划》，提出“十三五”科技创新的总体目标是：国家科技实力和创新能力大幅跃升，创新驱动发展成效显著，国家综合创新能力世界排名进入前15位，迈进创新型国家行列。这同样需要我们重温“女排精神”，秉承超前意识与领跑意识，将科技创新纳入更广阔的全球视野。

无论对一个人、一个城市还是对一个国家而言，“女排精神”都是一种不可缺少的精神钙质。对“女排精神”进行传承与创新，让“女排精神”照耀华夏大地，与更多人的内心对接，我们将获得更深沉的力量，更好地砥砺前行。

曾经，我们对奥运金牌无限渴望，以至于不能容忍任何失利；曾经，我们对竞争对手略显狭隘，带着强烈的敌视情绪看比赛……彼时，唯金牌论盛行，“一金抵十银”、“不拿第一就是失败”等观点甚嚣尘上，中国体育在某种程度上陷入了对金牌和成绩的偏执之中。

如今，这一切都在里约奥运会上悄然改变。媒体、社会舆论环境变得更理性宽容——以往那些尖酸刻薄的指责和各种方式的施压不见了，取而代之的是更多理性的剖析和温暖的鼓励。显然，这一切都透露出：

我们的观赛心态更成熟了，我们对体育精神的理解更透彻了。

实力是自信之源，这种心态的成功转变，中国体育的辉煌奥运战绩是重要基础。从2008

■一针见血

从“老人的塑料老婆”里读懂黄昏的寂寞

文/郭元鹏

去年8月，妻子过世后，重庆70岁的张文良以1.6万元的不菲价格网购了一个实体硅胶娃娃，把它当作妻子寄托思念。然而，不到半年，实体娃娃就出现了各种质量问题。也因此，张文良与亡妻间的爱情故事感动了许多网友。8月20日，为了帮助老人走出丧偶困境，心理专家找到张文良对其进行沟通。

(8月21日《重庆时报》)

这段爱情故事，之所以能感动网友，是因为在这个时代我们缺少了对爱情的执著，所以看到老人为了祭奠亡妻购买了硅胶娃娃的新闻之后，就形成了舆论热点。大家宁愿相信老人购买硅胶娃娃只是为了纯美爱情。我不敢说老人购买硅胶娃娃里没有爱情，但是我更想说的是，老人未必完全是因为爱情。我们从老人花1.6万元购买硅胶娃娃的新闻里，是不是也能读出老人的无奈？

首先，这一定是心灵的寂寞。老伴走了，就剩下一位70岁的老人“独守空房”，即使不愁吃喝，这也不是黄昏的幸福。那种寂寞，那种心灵的荒原焦渴，也只有老人自己能够感受了。在这种孤单寂寞的荒原之上，才有了老人购买硅胶娃娃的举动。这是对亡妻的祭奠，又何尝不是单身老人的寂

寞写照？

第二，这一定是心理的问题。老人这种心理问题产生的原因是什么？这才是更加需要反思的。正如心理专家的沟通结果一样，老人依然偏执地认为，与妻子的情缘还没有结束，他说这个缘分还有三年的时间才能终结。试问，这是一个正常人的话语和感受吗？

在媒体的关注之下，大连的一家人偶公司打算按照老人亡妻的模样，生产一个“塑料老婆”，让“塑料老婆”陪着老人度过晚年。我不能说这家公司是没有爱心的。但也不难想象到，该公司也想借助这起火热的事件推广自己的品牌。虽然老人乐意接受“塑料老婆”，可这是老人的真心吗？

老人需要的未必真的是一个“塑料老婆”。我们在媒体上已经看到过太多此类老人购买橡皮娃娃的新闻。很多人说他们老不正经，却忽视了老人真正的诉求，那就是他们的晚年太寂寞孤单了。我们不能只是关注老人吃好了吗，穿好了吗，更应该反思，为何老人嫖娼、老人吸毒、老人被骗成为一种社会现象？老人为何舍得花1.6万元购买一个塑料娃娃？背后的问题就是老人精神世界的空虚。

关爱老人不只是免费赠送他一个“塑料老婆”，需要做的事情还有很多。

■教育评弹

“公厕改宿舍”是对学生的歧视

文/徐建中

8月19日，一名自称贵州省铜仁市第十五中学的学生在网上发帖称，铜仁市第十五中学因招生过多，将一男生宿舍楼内每层的一间公共厕所改成宿舍让学生居住。校方称这只是临时的改造，待学校的教师公寓装修完工后会让学生入住。

(8月22日《北京青年报》)

把原来的便池用水泥进行填堵，然后放上几张床，便成了学生宿舍；白色便池边缘还清晰可见，原来的异味也依然能闻到，这样的“宿舍”，学生如何入住？按照校方的说法，学生是来学习，不是来享受的，这种“宿舍”条件是差了点，可应该克服。问题是，这和条件差不差没关系，而是这样的宿舍根本就没法住；并且，大多学生住的是正规宿舍，那么对少数住“公厕宿舍”的同学来说并不公平，事实上就是一种歧视。

公厕之所以改成宿舍，是因为当地教育局在定招生名额的时候“没有考虑到这一点”，所以招收的学生数量超过了宿舍楼的承载量。这说明在招生预算中就出现了失误，那么，究竟是早期估算不

准，还是本就准备把多出来的学生安置在“公厕宿舍”呢？校方解释，说这种宿舍只是临时的，等到学校的教师公寓水电接通后，会让住在临时宿舍的学生们搬过去。可教师公寓预计完工日期遥遥无期，目前还处于招标阶段。

可以看出，不管是权宜之计，还是早有谋划，“公厕宿舍”一旦入住，在短期内很难改善，受到伤害的，将是那些入住的学生。对于这些学生来说，环境对身体的伤害倒是其次，主要是心理上的伤害。看到别的学生都住在正常宿舍，而自己却住在“公厕宿舍”，这种在歧视下产生的阴影，不但会影响到学生的学习，还会影响其成长之路。

好在，“公厕宿舍”还没有正式投入使用，有关部门应立即喊停。就算学生超额，可考虑新建宿舍楼，哪怕是让每个正规宿舍多挤几个学生，也比“公厕改宿舍”强。如今，教育体制呼吁的是对学生的公正、公平和尊严，像以前那种歧视差生的行为早就明令禁止了。所以，“公厕改宿舍”这种歧视学生的行为应坚决杜绝。